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trécut prin straformări radicale, când 
elementele naţionale se puseră în miş
care deta o parte a monarchiei până 
la ceealaltă, când era timpul a pretinde 
drepturi, şi când era mai de lipsă sé 
dovedésca naţiunea română, că e o cor- 
poraţiune solidă morală, carea trebue 
respectată “.

0 sórte de ómeni au voit, ca noi 
sé ne dăm la o parte, sé facem pe ne- 
mulţămitul, pe teribilul, căci Europa 
se va mira de tăcerea nóstrá, şi cine 
scie ce va face. „Sé lăsăm ca reformele 
sé se facă preste capetele nóstre, ca 
sé ne omóre politicesce după axioma:
„ v o Lenti non fit injuria“ sau sé ne es- 
patriem noi pe noi înşine politicesce, 
resemnând noi înşine dela dreptul de 
a vorbi în parlamente publice, şi de a 
arăta barem lumei că suntem asupriţi 
de elementele, dela cari pretindem cu tot 
cuvântul sé trăim cu aceleaşi drepturi, 
cu cari vor sé tráiéscá şi ele.“

Cu acestea s’a întrerupt firul is
toric în politica de activitate a Româ
nilor, cu acestea s’a părăsit calea in- 
digitată de strămoşii noştri, şi am luat 
un drum bătut de alţii, dară cu ce 
resultate, am vézut din istoria Poloniei.

Dacă strămoşii noştri au fost aşa 
de setoşi după o posiţiune, din carea 
sé pótá dobândi alta şi mai favorabilă, 
cât de mare ar fi pécatul nostru, cari 
trăim în timpuri mai bune, când noi 
am dispreţul ori-ce mijloc onorific pen
tru a câştiga un bine pentru poporul 
nostru? aşa esclamă la 1869 ziariul 
nostru, şi tot cu acel drept putem es- 
clama tot aşa şi noi după 30 de and

in acest cadru de idei se învârte _ 
ziariul nostru, apărând activitatea faţă. 
cu conclusul luat în conferenţa dela-' 
Mercurea, şi cu acestea trecem şi noi' 
la articolul al patrulea şi cel final, pe' 
care-1 reproducem din cuvânt în cuvânt,* 
şi apoi trecem la cele scrise de Pester \ 
Lloyd în ce privesce programa mode
raţilor şi cea a radicalilor, dintre cari 
după cum am vézut cu nici una nu 
pot sta de vorbă azi cei ce conduc 
politica statului nostru.

In urmă ne vom da séma faţă cu 
situaţiunea de azi şi vom vedea încât

mai continuăm azi noi Românii firul 
istoric în politica naţională şi cari au 
fost ródele politicei cu activitatea.

Sé urmeze deci articolul din vorbă:

Activitate.
IV.

„Henatura politicei pasive a românilor 
transilvăneni trebue sfârşită din partea tutu
ror românilor cât mai curând. Trebue, cum 
am zis în numărul trecut, continuat firul is
toric dela acea împregiurare din urmă la 
carea am stat în loc în politica activă.

(Jă am prejudeca intereselor nóstre poli
tice prin procederea activă nu este adevărat. 
Aserţiunea acésta nu a putut sta nici în mo
mentele acelea, până sé ferbea conclusele de 
la Mercurea. Majoritatea, ca se-i zicem aşa 
acelei conferinţe s’a declarat, că prin pasivi
tatea ei nu voesce sé zică, că nu va sé mai 
facă nimica. Cu alte cuvinte, ea a recunos
cut numai imposibilitatea, dar şi nenatura 
direcţiunei sale. Ea dar pronuncia din gură 
pasivitatea fără de a o şi cugeta şi dacă era 
sé o spună respicat trebuia sé zică, că noi 
vrem activitate, însă afară de cadrul ce ni-1 
lasă împregiurările de faţă adecă constituţi- 
unea ţârei.

In ce zăcea aşa dară necuprinderea lu
crului ce se desbătea? Intru aceea că situ
aţiunea nu voea nimenea sé şi-o clarifice. Nu 
vrea cei ce votau pentru pasivitate sé vadă 
că, bun sau réu, dar trăim în constituţio
nalism, Nu vreau sé véda că prin urmare gu
vernul, cum sunt împregiurările nóstre, pe 
lângă escusare înaintea lumi, va tăia calea 
ori-cărei mişcări politice căreia nu-i convine, 
zicând că este calea deschisă în dietă mer
geţi şi vă spuneţi năcazul acolo. Nu vrea sé 
vadă că posiţiunea Transilvaniei şi chiar şi 
a Ungariei face posibil ca pressa nóstrá, ca
rea de almintrea abia străbate afară din ro- 
mânime, sé pötä fi adusă la tăcere. Nu vrea 
sé vadă că noi după constelaţiunea politică 
în afară nu avem pe nimenea sé ne sprigi- 
n03câ. Nici sé vadă că românii de dincolo şi 
cu noi împreună nu avem un organ, prin 
carele sé ne putem barem spune suferinţele 
nóstre lumei. Va sé zică, noi când eram în- 
cungiuraţi de tóté împregiurările nefavora
bile sé ne punem sé decretăm, că nici uni
cul mod care ne rămâne şi carele ne mai 
garantézá şi alte — se nu-1 primim.

„Pasivitatea activă“, după cum o bote
zase unii, era de prevăzut, că va fi imposi
bilă, cei ce nu o au crezut o pot vedea acum 
aievea.

Era o părere carea sé vedea în ochii 
multora plausibile: părerea că românii pot 
aşterne memorande până la persóna Majes- 
tăţei Sale.

Decât plausibilitatea acestei idei dispare, 
când cugetă eine-va că ce se se întâmple cu 
memorandul sau memorandele. Sé se aştârnă 
ministeriului ? O causă naţională nu póte fi 
degradată la o cestiune administrativă. Dar 
sé zici că sé se aştârnă Monarchului. In stat 
constituţional ce póte face monarchul? Póte 
réspunde: Eu nu am putere absolută în 
stat. Lucrurile sé direg astăzi de represen-, 
tanţa poporului şi de puterea esecutivă, 
cari trebue sé mérga mână în mână. Póte 
sé zică mai departe că va da memorandul 
ministrului ca sé-1 aştârnă dietei. Insă în ca
şul acesta cestiunea naţională politică încă 
póte fi degradată la o simplă suplică şi mult 
dacă se va da comisiunei respective, că ad 
calendas graecas, de va avea cine-va régaz 
sé referéscá asupra ei.

Şi sé fim aşa de optimişti sé presupu
nem şi aşa ceva, cine sé o spriginéscá barem 
cu cuvântul ? dacă cei pe cari îi privesce 
nu sunt de faţă, sau în caşul nostru, dacă 
în locul respectivilor sunt representanţi de 
altă naţionalitate şi póte tocmai de naţiona
litate de aceea, care în loc sé apere sé apese.

Din ori-ce privinţă va considera cineva 
cestiunea trebue sé recunóscá, că ceea ce sé 
numesce pasivitate activă e tocma aşa de 
imposibil precum e de imposibil de a suplini 
idea activităţei cu a pasivităţei, pentru ca sé 
aibă şi una şi alta tot acelaşi înţăles.

Alta ar fi, când ţara íntrégá ar pro
testa. Noi seim că pe dieta din Sibiiu (1863 —4) 
retragerea sau pasivitatea magiaro-sécuilor 
nu o a putut împedeca dela facerea legilor 
cari pe cât a trăit sistemul a avut valóre 
pentru, şi au obligat asemenea pe toţi locu
itorii ţerei. Şi atunci erau mai multe cercuri 
de alegere ocupate de magiaro-sécui, dar nu 
cum e astăzi la noi, când numai un cerc de 
alegere în districtul Făgăraşului e fără re- 
presentante în dietă, încolo însă ţâra íntrégá 
represen tată. Ungaria, unde politicesce pas- 
sivă eră ţâra întrâgă, fără deosebire de 
naţionalităţile ce locuesc acolo, şi a trebuit

Pasivitatea si noi.î
In articolul al treilea se trag în

văţăturile din exemplele istorice, şi se 
conclude, că Românii au sé alâgă calea 
cea mai bună, cea mai salutară, şi 
aceea este activitatea.

„O naţiune întregă zace mârtă, 
şi se galvanisâză din când în când, 
trist dar adevărat, mai mult pentru 
hasul altora, pentru că însăşi a părăsit 
terenul luptei celei firesci şi s’a dat 
împărăţiei fantasiilor.

Activitatea este dară indispensabilă 
pentru popóre.“

Şi ce ne învaţă istoria nóstrá a 
Românilor ?

Protestele, suplicele, deputaţiunile 
Românilor la diferite timpuri şi oca- 
siuni, începând dela 1780 până în ziua 
de astăzi, tóté arată, că Românii nu au 
fost neactivi.

La 1848 a fost recunoscută acti
vitatea, când deputaţiunile românesci 
nu-şi pregetară a merge la Cluş, la Pesta 
la Viena. Activitatea a fost practicată 
în tot timpul absolutismului, când acui- 
siţiunile se restrinseră numai la pre
gătirea inteligenţei române. Ea a fost 
îmbrăţişată de Români la 1861 şi 1863, 
recunoscută solemn la 1865.

„Dela anul 1865 întră o reacţiune 
necalculată, în contra activităţei. Se pre
tinse, ca Românii în faţa schimbărilor 
politice ce se fac în monarchia nóstrá 
şi în Europa întrăgă, să se retragă în 
negura pasivităţei şi să stea pe loc, 
până la alte timpuri mai bune. Ro
mânii o parte se îndoiesc, o parte cred, 
neînţelegerea se începe, lipsa de acti
vitate vine; însă activitatea celor ce 
rămaseră credincioşi intereselor uaţiunei 
române se paralisăză spre bucuria as
cunsă a inimicilor Românilor şi spre 
bucuria pe faţă a nepricepătorilor.

Prin acésta s’a spart solidaritatea 
Mntre Români şi vorbesce o inimă amă- 

rîtă de cele întâmplate, o inimă ade
vărat simţit0re când deplânge spargerea 
solidarităţei tocmai în acei 3—4 ani 
din urmă, „când monarchia nóstrá a

FOITA
Din ta inele  vietei.)

(Continuare.)
Cum am cunoscut pe Alexandri.

De puţin interes pentru omenirea ro- 
mánésca ar putea fi aceste note auto-biogra- 
fice, dacă ele nu s’ar ocupa de cît de puţin 
importanta mea personalitate, deşi este ne
contestat că şi simplele întîmplări din viaţa 
unui om ca mine pot sé aibă o parte inte
resantă pentru semenii mei, cum zisei chiar 
la începutul acestei scrieri. Aci voiu sé 
amintesc cum am făcut cunoştinţa lui Ale
xandri.

Era între anii 1852—1853. Scrisesem 
deja în „Calendarul Buciumul Român“ din 
Iaşi sub titlul: „Un vis“ o critică a limbei 
neologistice şi mai ales extrem iatinizantă, 
aşa cum se citea în jurnalele şi cărţile ro
mânilor din Ardeal. Nu putea Vasile Ale
xandri sé nu observe cu plăcere acea critică 
umoristică, el care avea, nu tîrziu, sé ia 
fruntea luptătorilor, contra limbei româneşti 
scîlciată, alăturea cu Alecu Russu, Mihai

Kogălniceanu, Costache Negruţi, etc. în „Ro
mânia Literară“.

Şi apoi Alexandri aparţinea acelei di
recţiuni culturale, care, lipsit de invidie în 
faţa talentelor năseînde, le căuta în fie ce 
zi, le apropia de sine, le încălzea, le susţi
nea, le conducea spre folosul culturei naţio
nale. Astă-zi lucrul s’a schimbat: Cei tineri 
cred mai eficace metoda lor de străbatere în 
republica literară, ei nu solicită cunoştinţa 
şi prietenia bătrînilor scriitori, ba din contră 
organizéza campanii de înjurături, dacă nu 
de apreciere nedrepte în contra ante-mer- 
gătorilor lor. Sunt eu un „laudator temporis 
acti“ cînd susţin că mai cinstită în tot cazul 
era metoda cea veche, de a nu sparge icó- 
nele din templu, înainte de ce ele sé pótá 
fi înlocuite de icónele nóuei generaţiuni.

De şc0la veche, eu zilnic îmi făceam 
un ideal, din a cun0şte şi a manifesta ad- 
miraţiunea mea pentru cei cari deja munci
seră în ogorul naţional. Vasile Alexandri, 
cît citi primele mele lucrări, întîlnind pe re
gretatul meu profesor Dimitrie Guşti, ceru 
sé mé prezinte lui.

Eram şcolar în una din clasele supe- 
rióre ale reînfiinţatului liceu din Iaşi. Dacă 
de ordinar îmi fácém în fie-ce diminéjá cio-

botele, ce mai lustru le dădui în ziua hotâ- 
rîtă sé mé presint la Alexandri.

Mi-am cusut nasturi noui nouleţi la 
gheroc şi am cheltuit l/2 de călimări de cer- 
nélá sé înegresc aţele de la cusături pe sub
ţiori şi prin spete...

Cu cît s’apropia óra ce-mi era indicată 
pentru primire la Alexandri, cu atît sîngele 
circula mai iute în vinele mele; aveam sé 
véz pe marele poet!

Cine ştie ? póte m’o strînge chiar de 
mînă!.. Iute, cu o cochetărie care nu întră 
în deprinderile mele nici pînă astăzi, cu totă 
supărarea nevestei mele, dau 1/3 de sfanţ pe 
un săpun de migdale amare jupînului Boruh, 
care vindea mărunţişuri într’o dughiană din 
faţa bisericei catolice, şi spală-te băete, să-ţi 
faci mîna vrednică de a fi atinsă de a ma
relui om...

Cînd mi-aduc aminte de cheltuiala de 
bani şi de timp ce am pus în acea zi, mé 
întreb cînd aş mai fi avut răgaz se produc 
vr’o lucrare dacă mi s’ar fi fost dat sé fac 
în fieşte-ce zi o cunoştinţă de om mare ?

La ora unu după amiază eram la pórta 
casei lui Alexandri. Mé opresc sé respir că-mi 
bătea inima tare. Peste o clipă sunam dis
cret clopoţelul de la uşa scărei. Nu de mult

prin „Universul“ am făcut fiziologia clopo
ţelului de la uşă, — instinctiv îm ziceam 
pe atunci că nu sună mult şi energic de cît 
două teluri de ómeni: inconştienţii, servi
torii şi înfumuraţii, cei cari se cred mare 
tróbá. Feciorii de bones maisons au urechea 
exercitată la sunarea clopoţelului de la scară.

Fireşte că a lui Alexandri nu se grăbi 
sé vină sé-mi deschidă la modesta mea su
nare. După cîtă-va aşteptare sun din nou, 
tot potolit. De astă dată feciorul, un ciocoiu 
’nalt, în frac şi mănuşi albe de bumbac, îmi 
deschide uşa. Cît îi eram de recunoscător că, 
fiind îmbrăcat aşa de elegant a catadixit nu 
numai sé-mi deschidă uşa dar şi sé mé în
trebe, nu tocmai insolent: — Ce pofteşti ?

In „ce pofteşti?" slugoiul spunea prin 
tonul vorbei că toaleta mea nu-1 speriase.

Totuşi, după ce’l încredinţai că sunt 
aşteptat de c. c. Vasilică, dînsul mé anunţă 
stăpînului séu.

Aş fi plătit bucuros ultima jumétate 
de sfanţ din pungă, pentru o înghiţitură de 
apă ca sé-mi liniştesc îmbulzitele palpitaţiuni.

Ce schimbare astă-zi! Dacă este să cred 
pe toţi cei cari mi-au scris la ocaziunea ju
bileului meu de 66 de ani, se pare că sunt 
şi eu cineva. Pe t0tă ziua sunt abordat de
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să pórte patru ani de zile un provisoriu în
fricoşat, care provisoriu nu am voi se atin
gem iar córde delicate, se vorbesce tare, că 
mulţi din pasiviştii cei mai de frunte nu vor 
să’l sufere, ci ar activa bucuros, dacă afuri
siţii de unguri nu ar fi aşa de sgârciţi cu 
posturile şi dacă nu ar fi aşa de egoişti, ca 
sé caute a le umplé mai numai cu de ai na
ţionali tăţei lor.

Spre a ne îngrădi în contra vre unui 
prepus ruşinos naţional noi declinăm dela 
noi acele faime, că ar fi pasivişti şi încă de 
frunte, cari caută şi alârgă după posturi prin 
antecamerele guvernului unguresc. Când con
siderăm lucrul din partea practică, trebue 
însă sS ne zicem, că o stare nenormală fără 
de deregători naţionali ne împuţinâză inte- 
liginţa şi ne vatămă interesele naţionali eco
nomice.

Este vorba şi despre compromiterea 
drepturilor ce le aspirăm. Nu ne vom în- 
tórce iarăşi la exemplul Irilor, şi din căuşe
le arătate chiar în acest articol mai sus, nu 
ne vom provoca nici la croaţi nici la galiţieni, 
cari când vreau se protesteze cu succes, o 
fac cu ţâra întrâgă, nici la cehi, cari au cler 
şi aristocraţie puternică, şi vom indigita la un 
popor de acea-şi sórte (de şi mai favorabile) 
şi în aceaşi patrie cu noi, la poporul săsesc. 
Acest popor e restrâns numai la petecul de 
loc, pe care el îl botâză cu atâta predilecţi- 
une şi perseveranţă pe numele seu. Are aceiaşi 
zelosie pentru drepturi naţionale ca şi noi, 
şi a urmat aceea-şi politică pe care o urma
răm la 1863—4 şi noi. Au pierdut aceaşi 
dietă şi aceleaşi legi speciale pe cari şi noi. 
Despre acest popor istoria lui de şepte sute 
de ani ne dovedeşte că cu multă prudenţă 
şi cercumspecţiune şi a apărat interesele sale. 
De el putem fi siguri că le apără şi acum. 
Şi ce face? Eatăl activ şi representat în 
dieta Ungariei. Nu e mulţumit nici el cu si- 
tuaţiunea în care s-a văzut străpus prin schim
bările dela 1865—7, înse caută să mântue 
pentru esistinţa sa cea ce póte. Acésta este 
nu numai dreptul, dar prima datorinţă a fie 
căruia câtră esistinţa sa.

A fi zeloşi cătră acâstă primă datorinţă 
nu póte însemna nici odată a compromite 
drepturi, mai ales de cele naţionali-politice, 
cari până când o naţiune este în viaţă sunt 
neprescriptibile, cari íncétá numai când na
ţiunea a încetat de a mai exista, sau când 
ea nu mai voesce se existe, negându-şi or- 
besce antecedenţiile sale.

Românii activişti când s’au decis pentru 
activitate au avut în vedere situaţiunea în- 
trógá. Ei sciau că vor avé să întimpine greu
tăţi, vedeau că unele din drepturile acuisite 
vor fi ignorate. Dară tocmai pentru-că vedeau 
tóté acestea se temeau ca drepturile aceste 
acuisite să nu mórá cu sistemul ce abia mai 
era cald; căci sistemul încetase de a sufla. 
Datoria Românilor e dară de a cerca şi în 
fine de a isbutf cu aducerea la valóre a as- 
piraţiunilor lor de drept ori sub care sistem 
şi ori sub care împregiurări, şi atunci drep
turile pretinse de noi pot fi pentru 0reşi-care

tineri de tótá virata, cari, sunt departe de a 
fi emoţionaţi ca mine cînd pentru prima dată 
văzui pe Alexandri. Fericită evoluţiune cul
turală care îndreptăţeşte pe cel din urmă 
pierde-vară, sau pe cel din urmă absolvent 
de gimnaziu să te abordeze cu scrisori, în 
cari îţi aduc: „încredinţarea stimei lor\u or, 
când te întîlnesc acasă sau pe stradă, nu 
aştâptă să le dai tu mîna, ci ţi-o întinde pe 
a lor fără prealabilă cheltuială de jumătate 
sfanţ pentru săpun!

Tempora mutantur!
Unii zic că aceasta se chiamă democra

ţie, eu o numesc lipsă de creştere.
Păşind pragul camerei lui Alexandri, 

ca într’o biserică, n’am întins mîna să apuc 
pe a lui, ci el, — o fericire! — cum erato- 
logit pe o canapea, ä la ministrul P. P. 
Carp, se ridică din tologeala lui şi înaintă 
spre mine. Apucîndu-mi mîna, mă trase după 
el mai aprópe de societatea reunită în ju
rul lui. Acolo erau, răsturnaţi pe un foto
liu, boerul Rolla; pe un altul Dumitru Ralet, 
viitorul vornic bisericesc a lui Grigorie Ghyea 
Vodă 5 lângă masa de nuc din faţa canapelei, 
stătea Alecu Russu, cel care nu tîrziu avea 
să se ilustreze printr’o serie de articole în „Ro
mânia Literară“ a lui Alexandri, — articole de 
critică a limbei române scîlciată în Bucureşti 
şi Ardeal.

timp ignorate, pot fi suprese chiar, dar mai 
târziu prin dósa repeţire a lor tot trebuie să 
vină la valóre. Nu de sistemele politice, ci 
de d r e p t u r i l e  n ó s t r e  să ne d0ră.

Credem aşadară, că cei ce sunt din cu
gete curate interesaţi de sórtea naţiunei ro
mâne, nu numai că vor consimţi dar vor şi 
conlucra alăturea cu noi în înţelesul celor zise 
până aci.

Noi seim, că nu suntem isolaţi în ideile 
ce confesăm şi seim, că nu am fost isolaţi 
nici până acum. Ba chiar şi din cei ce se 
păreau a aproba pe pasivişti, în faptă lucră, 
cea mai mare parte, în înţelesul activităţei.

Este aşadară fórte consult, ca după ce 
cu paguba n0stră am făcut o scumpă expe
rienţă, să începem a fi mai mobili, ca să nu 
âmurţim de tot. Să începem din tóté părţile 
a concurge cu ideile nóstre în direcţiunea 
unică salutară pentru noi, ca să nu fim ucişi 
de spiritul progresist al timpului şi să nu 
fim lăpădaţi afară din patrie, precum se lă- 
pădară Polonii. Şi apoi vină ce va veni preste 
noi, deprinşi mereu în luptă, nu vom fi nici 
neîndemânatici, nici surprinşi de nici un eve
niment.

Câştigul cel mai mare însă va fi că por
nind la lucru în comune, în comitate, scaune 
şi districte, în adunările unde se află repre- 
sentată ţ0ra, noi am fi adunaţi pe lângă un 
principiu, ca o trupă pe lângă un stindard. 
Puterile, cari astăzi lucră luptându-se între 
sine s’ar íntóree tóté la o luptă pentru noi 
toţi. Atunci nu am mai fi activişti şi passi- 
vişti, ei fii unei şi aceeaşi naţiuni. Am lucra 
mai cu succes pentru naţiune şi am capacita 
mai uşor şi mai curând despre lipsa de a fi 
respectate pretensiunile nóstre şi pe conlo
cuitorii de altă naţionalitate, în interesul pa
triei nóstre comune.

Dotaţiunea clerului.
Desigur întreg clerul aştâptă sé 

vadă resolvată afacerea întregirii dota- 
ţiunilor parochiale dela stat. Drept acea 
nu va fi fără interes a comunica; ceti
torilor nostrii starea, în carea se află 
şi sórtea fasiunilor făcute, conform în- 
formaţiunilor din parte competentă.

Fasiunile cu tóté adusele lor s’au 
înaintat la timpul seu înaltului guvern, 
care în lipsă de ómeni cu cunoscinţa 
limbei române nu le au putut esamina, 
până nu i s’au presentat din partea 
unui esmis consistorial parte traduceri 
parte estrase maghiare din întreg co
losul actelor privitóre la întregire. 
Astfel s-a făcut posibilă esaminarea fa
siunilor, care la guvern este terminată. 
Cele mai multe fasiuni însă sunt in
complete, în deosebi sunt mance adu
sele cólelor B., cari n'au putut fi fă
cute din centru, cum s-au făcut bună- 
órá la cólele A., din care abia câte-va 
se escepţionâză.

Spre a uşura acum corecta com
punere a documentelor ce se cer la 
cólele B., s'au compus de aici formu
lare şi blancliete în conformitate cu 
legea şi cu instrucţiunile ei esplicative 
şi în special conform instrucţiunei mi
nisteriale dela 6 Octobre 1899 Nr. 
76.358, dar cu deosebire pe basa es- 
perienţelor câştigate de esmisul consis
torial în secţiunea II din ministerul 
cultelor, căreia aparţine afacerea aşa- 
nurnită a congruei.

In septămânile ultime au şi înce
put a sosi la Veneratul Consistoriu 
fasiunile unor parochi, cari să provăd 
cu formuláidé de documente tipărite 
şi să trimit împreună cu un araenun- 
ţit cercular esplicativ direct parodiilor 
spre întregire. Cei ce vor primi deci 
cólele trimisă, trebue cu deosebită aten
ţiune să cetâscă disposiţiunile cuprinse 
în cercular, să’şi facă calculii necesari 
separat şi după ce s’au precisat tóté 
conform prescriselor să le presenteze 
spre inducere în documentele tipărite 
fie primăriei, fie comitetului parochial 
ori protopopului, care are să estradee 
respectiva adeverinţă Acésta se cere cu 
atât mai mult cu cât nu sunt ad
mise abateri dela cólele deja 
umplute, şi spre a evita ştersăturile 
abia descifrabile, cum adeseori s-au 
făcut până acum.

Firesce, că vor obveni caşuri, 
unde formularele tipărite nu se vor 
potrivi ad literam şi unde referinţele 
locale vor pretinde indicarea de mo
mente speciale. In asemenea caşuri for
mularul va servi ca o indigitare, pe 
basa căreia şi după îndrumările spe
ciale, ce se vor da, să se compue do
cumentul necesar şi adecuat caşului 
special.

Fasiunile întregite de parochi vor 
fi presentate protopopilor concernenţi, 
cari vor avea se le examineze 
strict şi numai după ce vor afla tóté de 
plin corecte le vor înainta cu po
sibilă grabă veneratului Consistoriu. 
Sé accentuézá acésta cu atât mai mult 
cu cât mulţi protopopi au presentat 
aici fasiunile aprópe fără nici un con
trol ; altcum cu greu se póte esplica 
mancitatea adeseori bătătdre la ochi.

In deosebi să atrage protopopilor 
atenţiunea la o împrejurare. întregire 
dela stat capătă numai acele parochii, 
cari au existat înainte de /  Ianuar 1898, 
ca parochii de sine stătătâre. Despre 
acésta se vorbesce pe pagina 1 şi în 
rubrica 1 a cólei B, unde parochii au 
indicat „că parochia există din anul 
cutare, din vechime, etc.“ dar afirma- 
ţiunea acésta nu este întărită cu docu
ment separat. Cu ocăsiunea revisuirei 
protopopii pot deci să întărâscâ acele date 
accentuând unde nu este, în deosebi „că 
parochia a existat înainte de 1 Ianuarie

1898 ca parochie de sine stătătore “. 
Acesta clausulă la ace laş loc sé o sub
scrie apoi şi se pue şi sigilul oficial. In 
anumite caşuri să cere despre acésta 
şi document special. Acesta să se es
trade de oficiul protopopesc.

Etă ce zice despre acest punct 
cercularul consistorial Nr. 4629 Plen.

Ad B. pag. i.
La unele comune se cere se se dove- 

désca d a tu l în f i in ţă r ii  paroch iei, căci 
numai acele parochii capătă întregire, cari 
au existat înainte de 1 Ianuarie 1898. In 
aceste caşuri oficiile protopresb., să estradee 
documente, în cari — dacă pe basa spuselor 
bătrânilor satului, pe basa datului facerii edi
ficiului bisericesc, pe basa unor inscripţiuni 
ori a datului de pe antimis etc. nu vor puté 
constata terminul înfiinţării, — să constate 
cel puţin atâta, că p a ro ch ia  a  e x is ta t 
ca, p a ro ch ie  de  s in e  s tă tă tâ re  în a in te  
de 1 I a n u a r ie  n. 1 8 9 8 “.

Acelas lucru se cere şi pentru cele mai 
multe din p a ro c h iile  vacan te, cu acel 
adaus, că pe lângă eventualul dat al înfiin
ţării — şi care trebue să fie cel puţin înainte 
de 1 Ianuariu 1898 — se mai cere să se in
dice :

a) de când e parochia vacantă?
b) ce a causat vacanţa (mórte, strămu

tare etc.)?
c) după vacanţă nu şi-a perdut cumva 

parochia independenţa?
d) nu a devenit filie la altă parochie?
e) nu aîntrat în comuniune (társógyház- 

viszonyban) ?
f) une-ori se mai cere indicarea moti

velor, din cari nu s’a întregit sau nu s’a 
putut face întregirea.

Formulariul caşului ultim sună aşa: 
Ad. B pag. 1.

In afacere de congruă fără timbru.

Adeverinţă.
Prin acésta se adeveresce din partea 

subsemnatului oficiu protopresbiteral, că pa
rochia gr. or. română din comuna N. N. după 
spusele bătrânilor s’a înfiinţat l) . .  ., deci a 
existat înainte de 1 Ianuarie 1898, ca paro
chie de sine státátóre.

In vacanţă a ajuns oficiul parochial la 
anul. . .  prin2) . . . parochului.

Parochia este şi astăzi independentă şi 
nu a devenit nici filie la vr’o altă parochie 
din apropiere, nici nu a întrat în comuniune 
cu altă parochie vecină, din contră de repe- 
ţite-ori s’au făcut paşii pentru întregire, dar 
deoparte din lipsa de candidaţi, de altă parte 
din lipsa de venit atrăgător şi suficient nu s’a 
putut încă întregi.

l) din vechime, eventual să se pună şi un an, 
care se va putea afla şi constata.

s) mórtea, strămutarea, etc.

Eram în faţa unui areopag literar, emo- 
I ţiunea mea era fórte mare.

— Iacă Alecule şi boerule Dumitrache 
Ralet şi d-ta dragă Rolla, zice Alexandri pre- 
zentîndu-mă, iacă tinărul autor al „Visului“ 
care l’am citit dăună-zi împreună.

Rolla, Ralet şi Alecu Russu îşi în- 
tórsera ochii cu óre-care curiozitate spre 
mine.

De i-am salutat or nu, nu mai ştiu. In 
cap îmi răsunau numai vorbele : „autor al „ Vi
sului“ care l’am citit împreună!“

— Mi-au citit „visul“ împreună! Ce 
onóre!

Alecu Rusu, Rolla, Ralet, îmi apucară 
pe rînd mîna dreaptă care sfiósá bălăbănea 
mai mult spre spate. Alexandri mă atrase 
pe un fotoliu, lângă masă, mă făcu să şez 
zicîndu-mi:

— Bine tinere, ai scris nu numai 
frumos, dar ai criticat şi drept pe acei cari 
strică minunata nóstrá limbă românească.

Şi începură tus-patru a recita părţi din 
mica mea lucrare, pe cînd eu, gotcă la faţă 
de plăcere, mi se părea că mereu cresc în 
corp şi picióre de n’o să mă mai încapă nici 
fotoliul, nici camera!

Din acea zi eu am rămas credincios 
condeiului pînă la vîrsta de astă-zi împins, 

i în primele mele lucrări, de marele Alexandri.

In „România Literară“ am publicat în 1855 
nuvela mea istorică „ Logofătul Baptiste 
Veleli“ mult lăudată de el şi de Costache 
Negruţi.

Intr’un bilet ce-mi dete, pentru Ubicini, 
—  cînd plecai mai apoi pentru studii în 
Franţa, Alexandri mă recomandă ca pe 
unul din cei d’întîi redactori ai „României 
Literare“.

După íntórcerea mea de la studii, A- 
lexandri îmi scrise numeróse epistole, despre 
cari aiurea voiu avea de vorbit. Cînd, pen
tru motive ce mai departe voiu arăta, căzui 
în disgraţia „Junimei Literare“ din Iaşi, 
Alexandri îmi scrise o epistolă prin care 
califica, nu prea în termeni delicaţi, noua di
recţiune. Intre altele îmi zicea: „Columb a 
descoperit America şi ea nu se numeşte Co
lumbia. Noi am întreprins lupta contra scîl- 
cietorilor de limbă românească şi direcţiunea 
nóstrá d. Maiorescu şi-a apropriat-o, botezînd-o 
nouă l ..

Primele bătăi de inimă.
Eram de 17 ani, de o modestie care-mi 

deschisese calea în multe pensionate de fete. 
Cînd vre-una mai semeaţă îşi adîncea ochii 
asupră-mi, simţeam sîngele afluindu-mi la 
faţă şi plecam ochii în jos. La pensionatul 
Joye, bărbatul dómnei, un om bătrînşilung |

I Ia corp, fără mustăţi şi cu capul pe jumătate 
chel, era mai mult „un homme de pein“ de 
cît un impiegat cult al şc0lei. Tótá ziua tăia 
zahăr, la masă tăia fripturi şiîmpărţia lafete. 
Intr’o zi era onomastica lui: masă mare la care 
am fost invitat şi eu.

Papa Joye, la şampanie a voit să mă 
chefuiască. C’un singur pahar eram gata, căc> 
nu gustasem dící odată din asemenea bău
tură. Cu tóté acestea am fost cuminte, deşi 
mult petrecu papa Joye cu locuacitatea 
mea. Se pare că grăiam tot despre şcdlă şi 
despre notele ce dădeam la şcolari. în
cercarea aceasta mă recomandă şi mai mult 
d-nei Joye.

Aveam de coleg, profesor la pensionat, 
pe Her Starke, un german de Nord, nalt, 
subţire, blond ca spicul de grîu, cu mus
tăţile bălane croite pe păhar. . .  Preda 1. 
germană cu „iut morhen“ (gut morgen), nu 
era mulţumit de nici una din sutele de mii 
de gramatici germane tipărite şi dicta fe
telor o nouă gramatică, ce de sigur rămase 
netipărită. Era dealtmintrelea fórte simpa
tic şi voios. Mai preda în pensionat şi ca
ligrafia şi în adevăr că scria minunat în 
gotice, deşi ţinea condeiul numai între două 
degete sgribulite pe el. Era şi ceva zugrav, 
câştiga bine făcînd „şilduri“, adică table cu 
firme. _________ (Va urma)
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Un lucru lăudabil ni se aduce 

]a cunoştinţă din Sighişăra. Femeile române 
de acolo sub conducerea onorabilei dómne 
Moldovan, soţia protopopului nostru de-acolo, 
au introdus un disc special, depunând fie
care în Dumineci şi sărbători dinariul lor în 
o cutie cu lăcat, care după umplere, se des
chide de casieră şi banii se depun la bancă. 
Menirea sumei adunate este ornamentarea 
bisericei, în care scop s-au procurat deja 
obiecte în preţ de peste 50 coróne.

Din acéstá încercare, pe lângă care 
femeile se grupdză cu multă dragoste, să 
prevede desvoltarea unei reuniuni în tótá 
regula.

Inaltpresfinţia Sa, aflând despre nobila 
iniţiativă a femeilor nóstre din Sighişora, le-a 
exprimat pe calea oficiului protopopesc mul
ţumită sa şi împărtăşindu-le archierésca sa 
binecuvântare, a dorit deplin succes tuturor 
paşilor lor salutari făcuţi întru înfrumseţa- 
rea casei Domnului şi pentru alte scopuri 
lăudabile, ce urmăresc progresul nostru în 
ori-ce direcţiune.

Noi încă ne bucurăm, când aflăm, că 
barem ici-colea prind rădăcini sfaturile şi idei
le pentru cari pledăm, mânaţi de dorul de-a 
vedea în sinul credincioşilor noştrii din tóté 
comunele puţină mişcare, puţină viaţă, care 
să se desvólte mereu, şi să créscá în inten
sitate pănă va cuprinde curentul pornit pe 
toţi, deşteptându i din somnul, din indiferen
tismul, care a cuprins pănă şi pe aceia cari 
după posiţia lor ar trebui să fie agitatorii 
tuturor mişcărilor spre progres.

Din Treiscaune.
Stimate Die Redactor!

Permiteţi-mi Vă rog, ca în scurt să Vă 
fac un raport relativ la sfinţirea bisericei 
nóstre gr.-or. din Sepsi-Săngeorgiu, săvârşită 
Duminecă în 16 Iuliu a. c.

Era o diminâţă frumósá, ceriul senin 
să páré că anume favoriséza festivitatea de
mult aşteptată; se páré că acea zi senină şi 
luminosă e o prognosă pentru un viitor fe
ricit al acelei parochii.

Actul sfinţirei bisericei se începu cu 
credinţa şi speranţa că Atotputernicul va lua 
sub scutul său şi pentru viitor acea sf. bis. 
şi pe credincioşi ei ca din amorţâlă,mai bine 
zis din degenerarea în care se aflau până de 
present, sé fie întăriţi în credinţă şi dra
goste cătră biserica lor strămoşâscă, în spe
ranţa zic, că cu timpul — dacă acela va sosi 
6re-când, să fie buni şi credincioşi apărători şi 
susţinători ai acelui locaş şi religiunii stră
moşeşti.

Dorinţa mea emanézá din acea tristă 
înprejurare că, fii acestei biserici deja demult, 
încă din strămoşi nu mai vorbesc limba ro
mână, şi numai religiunea şi biserica ia mai 
susţinut ca aparţânători naţiei nóstre până în 
present.

O bună constelaţiune, ba ch ar o mi
nune ar trebui să se ivésca pentru-ca să-i 
mai putem păstra pentru biserica u0stră. 
Mare durere 1 Cum şi când se va ivi 1

Curentul actual de maghiarisare şi apos- 
tasiă religionară sunt la ordinea zilei, acestea 
să urmăresc prin ori-ce mijlóee, fie prin ade
meniri, fie prin căsătorii mixte care sunt vo
luntare, fie zis şi prin volniciă, prosperézá, 
vézénd ou ochii — în detrimentul bisericii 
nóstre, acésta procedură s-a urmat încă din 
secolii trecuţi, astfeliu ne-am împuţinat, ast- 
feliu neam asimilat eu străinii în săcuime.

Sub astfeliu de împrejurări se sfinţi 
biserica din Sângeorgiu, speranţa pentru con
servarea elementului nostru în acea parochie 
va depinde de nou alesul paroch şi spriji
nirea lui din partea autorităţilor nóstre bi
sericeşti. Am credinţă că dânsul ’şi va îm
plini cu sfinţenie datorinţele sale de preot 
românesc în acea parochiă. Problema i va fi 
grea, dar cu speranţa în Dumnezeu facă-şi 
datoria.

Să revin acum la actul sfinţirii:
La însărcinarea Excelenţiei Sale Prea- 

bunului nostru Archiepiscop şi Metropolit 
loan Metianu, s’a urmat actul sfinţirii în 
modul usitat, pontificând P. O. D. proto- 
presbiter tractual Dem. Coltofeanu asistat de 
dl protopop Voina din Braşov şi alţi trei 
parochi tractuali. Cântările lc-a executat şi 
condus dl Brenciu, cântăreţ la biserica Sf.

Nicolae din Braşov spre admirarea celor 
presenţi.

Lume era multă de tóté confesiunile, 
biserica era ticsită.

In decursul sf. liturgii, ne onorară cu 
înalta presenţă Ilustritatea Sa Domnul eo- 
mite-suprem al Treiscaunelor Potsa József, 
însoţit de domnul vice-comite Szentivânyi, 
representanţa magistratului, parohul ev. ref. 
şi alţi mulţi onoraţiori din localitate. Cam 
pe la finea liturgii sosi şi Ilustra Domnă 
Br. Szentkereszty împreună cu fica şi fiiul 
său, patróna acestei biserici.

Ceremonia a decurs în mod festiv. Un 
discurs magistral în limba română ţinu dl 
protopop tractual, în care accentua meritul 
dlui jude de tribunal Alexiu Oniţiu carele 
pe timpurile acelea era plasat în Sângeorgiu.

Şi acésta cu tot dreptul, căci dacă dân
sul nu era aci, nici odată n’ar fi fost acésta 
pompósá biserică. Zidirea bisericei a fost plăs
muită în inima şi sufletul seu nobil; pentru 
executarea, aflarea isvórelor din cari să se 
edifice s’a îngrijit, a mijlocit colecte, a oste
nit fără preget, a sacrificat şi s’a espus chiar 
pe sine şi familia sa. Pentru a-i puté arăta 
meritele sale ar trebui umplute mai multe 
colóne de ziare, este însă de prisos, căci ce 
laudă mai mare îi putem aduce, decât con
statând, că biserica frumósa din Sepsi-Sân- 
giorz e rodul ostenelelor sale. Urmă apoi cu
vântarea în limba magiară ţinută de părintele 
Augustin Cosma din M. Újfalu, care a pus 
în uimire pe străini, cari au fost în posiţiă de 
a o şi judeca.

In fine după terminarea ceremoniei bi
sericeşti a urmat prânzul în casa văduvei 
preotese, la care au luat parte preoţii cele- 
branţi, parochul ev.-ref., un senator magis- 
tratual, dl director Vlaicu şi alţi doi domni 
din Braşov, comitetul parochial din loc, câţiva 
tineri învăţători şi studenţi români.

Toastele încă n’au lipsit; primula fost 
în onórea Excelenţiei Sale Preabunului nostru 
Archiepiscop şi Metropolit loan Metianu. Se
ria toastelor a fost lungă, despre care nu 
amintesc, căci ea a urmat ca după obiceiu.

Impresiunile câştigate cred că au fost 
pentru cei presenţi: bucuria pentru sfinţirea 
biserici şi dorul pentru prosperarea şi con
servarea poporului credincios de acolo.

Primiţi Vă rog asigurarea stimei ce Vă 
păstrez. Un participant.

Din România
(Complotul bulgăresc.) Instrucţiile 

ce se fae în causa asasinărei regreta
tului profesor Stefan Mihăileanu au 
scos la ivélá faptul, că asasinul a lu
crat ca instrument al comitetului re
voluţionar bulgar din Sofia.

Guvernul român pentru a pune 
capét numeróselor atentate la viaţa ce
tăţenilor români, va lua cele mai ener
gice măsuri si adecă va expulza un mare 
număr de Bulgari din ţâră. Ministrul 
de externe român a cerut dela guver
nul bulgar să dea în judecată pe toţi 
membrii consiliului irredentist bulgar 
şi a făcut responsabil pe agentul român 
dela Sofia pentru executarea instruc
ţiunilor date în scopul acesta.

Precum se comunică din Bucu
reşti guvernul austro-ungar şi german 
au intervenit la Sofia pentru disolvarea 
comitetelor revoluţionare, sub amenin
ţarea de represalii.

Convocare.
Adunarea cercuală a despărţământului 

Abrud—Câmpeni al „Asociaţiunei pentru li
teratura română şi cultura poporului român“ 
se va ţină în 19 August n. 1900 la 11 ore 
a. m. în comuna Săcătură.

P r o g r a m ;
1. Deschiderea adunărei prin preşedinte.
2. Raportul: a) al secretariului, b) al 

cassariului.
3. Stabilirea bugetului pe anul urmâ-

toriu.
4. Alegerea unei comisiuni pentru în- 

cassarea taxelor dela membri vechi, înscrierea 
de membri noi şi raportul comisiunei.

5. Rapórtele agenturilor comunale.
6. Alegerea a doi delegaţi pentru adu

narea generală a „Asociaţiunei“.
7. Cetirea disertaţiunilor insinuate la 

preşedinte cu trei zile mai înainte şi even
tuale declamări.

8. Propuneri făcute în cadrul statutelor.
9. Verificarea protocolului.
Din şedinţa comitetului despărţământu

lui, ţinută la 30 Iuliu n. 1900.
Dr. Basiliu Preda Demetriu Goia

directorul desp. not. desp.

NOUTĂŢI
f  Ieroteiu Beleş. Primim durerósa 

ştire, că veteranul archimandrit Ieroteiu Beleş, 
fost vicar episcopesc şi preşedinte al consis- 
toriului din Oradea mare, a încetat din viaţă 
eri după amiazi în Totvăradia. înmormân
tarea se va face mâne.

*
Intoleranţă maghiară. Pe ziua de

Sf. Ilie a fost convocată la Sanislău aduna
rea generală a despărţământului Satmar al 
„Asociaţiunei“ adunare împreunată cu concert 
şi petrecere, dar organele administrativo, care 
văd cu ochi răi orice nisuinţă a Românilor 
spre desvoltarea lor culturală, au interzis ţi
nerea adunărei şi a concertului sub pretextul 
caraghios, că ţinendu-se tot atunci adunarea 
Reuniunei învăţătorilor din Sătmar, se vor 
întruni prea mulţi Români şi vor periclita 
siguranţa statului.

La petrecerea ţinută numai în urma 
concesiunei exoperate dela ministru, un sol- 
găbirău mai voinicos s’a repezit cu furie dis
perată la o domniş0ră română şi t-a rupt 
tricolorul dela brâu.

Pressa maghiară ca totdéuna interver- 
tind aceste fapte brutale, tămăiază simţului 
patriotic al intoleranţilor şovinisti din Sătmar.

Sora poetului Eminescu, dómna A- 
glaia, soţia căpitanului de infanterie Garais, 
a încetat din viaţă la 30 Iulie a. c. în Cer
năuţi. înmormântarea s'a făcut în 1 August n. 

♦
Societăţile culturale române din 

Bucovina au cumpărat în zilele trecute 
cel mai frumos palat din Cernăuţi, otelul 
Weiss.

Acest palat va primi numirea de Pa
lat Naţional, unde vor fi instalate birourile 
tutulor societăţilor culturale şi economice ale 
romînilor bucovineni, precum şi clubul parti
dului naţional romín.

Aici va fi concentrată întreaga viaţâro-
mînească a Bucovinei.

*
f  Iosif Szlávy. Un personagiu mar

cant în viaţa de stat a Ungariei Iosif Szlávy 
fost ministru president, dela 1882 custode de 
coróna, president al casei magnaţilor, consi
lier intim etc. a repausat în etate de 82 de 
ani la Zsitva-Ujfalu. Decedatul era unul din
tre aderenţii şc0lei lui Deák, căreia i-a re- 
mas fidel pănă la fine.

*

Conferenţa interparlamentară a pă-
cei ce s’a ţinut la Paris, s’a închis Vinerea 
din septămâna trecută.

S’a hotărît ca anul viitor comitetul con- 
fereuţei să ţie o şedinţă în Berna şi în 1902 
conferinţa să se íntrunéscá în Viena.

In comitet este ales pentru doi ani din 
partea României dl V. A. Urechiă.

*
Ofen-Pest. S’a întâmplat, că primăria 

oraşului Budapesta a retrimis neresolvat un 
act sosit dela consiliul oraşului Viena, numai 
fiindcă era adresat la Ofen-Pest. La acésta 
primăria din Viena a decis să-şi susţină ho- 
tărîrea anteriórá, de a întrebuinţa numirea 
de Ofen-Pest, pe lângă următărea motivare:

Numirea Ofen-Pesth nu e volnică, ci 
e numirea istorică a oraşelor acum unite Ofen 
şi Peştii, pe când numele „Budapest“ se în- 
trebuinţâză numai de vr-o câteva decenii. 
Multe oraşe ce au însemnătate mare cultu
rală şi istorică, diferitele naţiuni culturale le 
numesc în limba lor. Magistratele şi alte au
torităţi ale acestora, precum şi oraşe de însem
nătate culturală primesc şi resdlvă fără nici 
o obiecţiune scriptele în cari oraşul respec
tiv e numit în limba străină. Atitudinea con
trară a magistratului órecárui oraş póte fi 
privită şi ca despectare a însemnătăţii cultu
rale şi istorice a oraşului propriu, mai de
parte magistratul oraşului Ofen-Pesth şi el 
însuşi numeşte residenţa şi capitala imperială

I Viena cu numirea riBécsu, nepriceput pe în- 
I treg rotogolul pământului. Prin urmare ma- 
I gistratul capitalei şi residenţei imperiale, trece 

la ordinea zilei peste scripta magistratului din 
Ofen-Pesth, dto 22 Iulie a. c., susţinându-’şi 
conclusul din 21 Iunie 1900, prin care faţă 
cu magistratul se indicase a fi de dorit în
trebuinţarea numirii „Ofen-Pesth“.

#
Nouă emisiune de acţiuni la „Plu

gar iul“. Direcţiunea institut, de credit „Plu- 
gariul“ din Săcădate a emis prospect şi c61ă 
de subscripţie la o nóuá emisiune de acţiuni 
pentru urcarea capitalului social la suma de
20.000 coróne. Acţiunile vechi valorând 
ă 116 coróne, pentru a nu micşora va- 
lórea lor, se va solvi şi pentru acţiunile 
acestei emisiuni â 116 cor. plus 2 cor. spese. 
Terminul de subscriere e fixat pănă la 1 
Septembre, st. n., când va fi a se solvi 10% 
din suma subscrisă, iar restul în 5 rate 
lunare anticipative. La cas, că se vor sub
scrie acţiuni preste suma preliminată, direc
ţia va decide urcarea capitalului social la 
suma de 30,000 coróne.

*

Mare defraudare la postă. Condu
cătorul oficiului postai din Sebes-Kellemes 
Iacob Bott şi-a luat la începutul lui Iulie un 
concediu, care a espirat de vr’o 2 septămâni 
fără a se mai íntórce la slujbă. Direcţia poş
tei din Caşovia a ordinat scontrarea cassei şi 
cu ocasia acésta s’a constatat lipsa sumei de
42.000 cor. S’a făcut imediat arătare la tri
bunal, care a dispus curentarea defrau- 
dantului.

*

Pedépsa asasinului Breşei. — Pe
deapsa ce se va da asasinului Breşei (pedeapsa 
cu mórte fiind desfiinţată în Italia) este 
întemniţarea pe viaţă, însoţită de nişte as
primi cari, după spusa judecătorilor, n’au 
alt scop de cît sé prelungească cît se va 
putea mai mult viaţa păcătosului, pen
tru ca să'şi expieze crima chiar în această 
lume.

Primele cinci luni le petrece condamnatul 
pe viaţă cu pâne şi apă într’o încăpere în- 
tunecósá de 2—3 metri cuadraţi. Drept pat 
îi serveşte o rogojină. Dacă nu se pórtá bine 
i se aplică, după găsirea cu cale a adminis
tratorului temniţei, gulerul de fer sau patul 
de forţă, un fel de sicriu în care e pus cu 
mînile şi piciórele legate. După trecerea a- 
cestui stagiu de noviciat, este pus, pentru 
zece ani în celulă. In acest timp de zece ani 
îi e interzisă ori ce muncă, nu’i e permis 
nici sé fumeze, nici sé citească nici să vor
bească; preumblarea sa zilnică constă în a 
umbla timp de trei óre în sus şi’n jos între 
doui păreţi goi. Dacă supraveţueşte acestor 
zece ani este supus pînă la sfîrşitul vieţii 
regimului ordinar al temniţei. Pînă acum 
însă nimeni nu a dus-o atât, ci condamnatul 
sau a înebunit sau a murit.

#
Cas de mórte. George Dumitru cule

gător în tipografia archidiecesană, a repausat 
Joi după un morb greu, în etate abia de 
18 ani. înmormântarea s’a făcut azi.

*

Producţiune teatrală şi dans. Ti
nerimea studiósá rom. din Zarand şi giur va 
arangea Duminecă la 12 August n. 1900 în 
sala otelului „Central“ din Brad, o produc
ţiune teatrală împreunată cu „petrecere de 
dans“ începutul la 7 óre séra. Preţul de in
trare: loc I. 2 cor., loc II. 1 cor. 60 fii., 
parterre 1 cor., copii 40 fii. Venitul e des
tinat pentru sporirea fondului „ ma s a  s t u 
d e n ţ i l o r “ dela gimnasiul român greco- 
oriental din Brad. Oferte marinimóse a se 
adresa la profesorul Vasile Boneu (Brad). — 
Acestea ca totdeauna se vor cuita publice.

Pr o g r a m:  Iorgu dela Sadagura co
medie în trei acte de V. Alexandri. Persó- 
nele: Pitarul Enachi Damiean Dl loan Dă- 
mian, Iorgu, nepotul lui Damiean Dl Petru 
Circo, Sulgerul Gângu Dl loan Şipoş, Comis. 
Agam. Kiulafoglu Dl Corneliu Albu, Zoiţa, 
femeea lui Kiulafoglu D-ş0ra Veturia Rim- 
baş, Gahiţa Rosmarinovici D-na Letiţia Da
mian, Baron de Klaine Şwabe Dl Rem Pe- 
rian, Iţic, zaraf Dl loan Bârna, Un prieten 
Dl loan Laslo, Iftimi, feciorul lui Damiean 
Dl George Copos. Musicanţi, şarlatani, sluji
tori, săteni, lăutari. — Urmézá dans.

*
Tinerimea studiósá din Şinca vechiă

va aranja Duminecă, în 12 August (st. n.) 
a. c. o petrecere de vară împreunată cu pro
ducţiune teatrală. Venitul curate destinat în 
favorul şcălei locale. Preţul de intrare: de 
persóná 60 cr. — De persóná în familie 50 
cr. Suprasolviri şi oferte marinimóse să pri
mesc cu mulţămită şi să vor cuita pe cale 
ziaristică.
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Haină— mătase 
Foulard fl. 8.40

şi mai sus! — 14 metri; — trimisă franco 
şi vămuită! Mustre cu întorcerea poştei; tot 
astfel şi din „Mătase-Henneberg", négra, albă 
şi colorată dela 45 cr. până la fl. 14.65 pe 

metru.
G. Henneberg, fabricant de mătase (Uf. de 

curte c. §. r.), Zürich. [11] 8—12

Nr. 753. [141] 1—3

C O N C U R S
Pentru îndeplinirea postului de 

paroch în parochia de a IlI-a clasă 
din R u s c i o r i se escrie prin acésta 
concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Telegraful Ro
mân“.

Emolumentele sunt cele fasionate 
în fóia pentru întregirea venitelor dela 
stat, locuinţa în casa parochială cu 
supraedificatele economice de lipsă şi 
lemnele trebuincióse pentru încălzit.

Cei ce doresc a reflecta la acest 
post, vor avé a-şi aşterne supli cele con- 
cursuale instruite în sensul regulamen
telor şi normativelor din vigóre, la sub
semnatul oficiu protopresbiteral în ter
mi nul deschis.

înainte de ziua alegerii se vor 
presenta în comună în vre-o Duminecă 
séu sérbátóre spre a-şi dovedi dexteri
tatea recerută în chemarea lor şi a face 
cunoscinţă cu poporul şi cu împreju
rările locale.

Oficiul protopresbiteral gr- or. al 
Sibiiului, în conţelegere cu comitetul 
parochial.

S i b i i u, 25 Iulie, 1900.
loan  I*apiu

protopresbiter.

[144] 1—2

Publicatiune.
Duminecă în 19 August n. după 

prânz la 1 <5ră se va da în arendă îu 
cancelaria comunală din Tălmaciu 
dreptul de păşunat pentru oi pe ho
tarul comunal pro tómna 1900.

Condiţiunile se pot vedea mai de 
aprópe în cancelaria comunală.

T ă l m a c i u ,  în 8 August, 1900.
Oficiul comunal.

Nr. 555-900 [113] 3 - 3

deschide concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare.

1 . A p ó i d u l  i nf :  2 posturi cu 
salar anual de câte 600 coróne, cuar- 
tir natural în edificiul scólei, eventual 
relut în suma de 60 coróne.

2. G â r b o v a .  1 post cu salai
dé 600 coróne solvit în rate lunare 
anticipative, cuartir natural în edifi
ciul scólei nou zidite şi 4 stîng. lemne de 
foc, din cari e a se încălzi şi sala de 
învăţământ.

3. R o d ,  1 post cu salar de 600 
coróne, solvit în rate lunare anticipa
tive, şi 80 coróne relut de cuartir şi 
grădină.

4. T ă u, 1 post cu salar de 600 
coróne solvit în 4 rate semestrale, 
cuartir natural constătătoriu din 2 odăi 
şi o culină în edificiul scólei şi gră
dină în mărime de 400 stângini.

Reflectanţii la acestea posturi au 
aşi înainta cererile lor, instruite con
form normelor în vigóre, subsemnatu
lui oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis cu însemnarea, de a se pre
senta în vr’o Duminecă séu sérbátóre 
la biserica din comuna la care au 
concurat spre a-şi arăta desteritatea în 
cântările bisericesci.

M e r c u r e a ,  la 6 Iuliu, 1900.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

tractului Mercurii în conţelegere cu 
comitetele parochiale respective.

I .  I>roc.
protop.

Concurs
Pentru ocuparea posturilor de în

văţători dela scólele confesionale gr. or. 
române din mai jos însemnatele co
mune în protopresbiteratul gr. or. al 
Avrigului se escrie prin acésta con
curs cu terminul de 30 zile dela prima 
publicare în „Tel. Român.“

1. Dr ă g u ş ,  dóué posturi de în
văţători eventual un post de învăţăt0re, 
cu salariul anual de câte 600 cor., 
cuartir şi lemnele necesari pentru foc;

2. Sebeşu' l-i  n fe r ior,  al doilea 
post de învăţătoriu cu salariul anual 
de 600 cor., cuartir şi 4 stângini de 
lemne eventual un pauşal de 40 co
róne.

Doritorii de a ocupa vre-unul din 
acestea posturi să’şi substârnă cererile 
concursuale instruite conform legilor 
în vigóre la subscrisul oficiu proto
presbiteral gr. or. al Avrigului, în A- 
vrig, (posta Avrig, Felek, Szebenvár- 
megye) pănă la terminul susindicat.

Avrig, 10 Iuliu 1900.
In conţelegere cu comitetele pa- 

rochiali: oficiul protopresbiteral gr. or. 
al Avrigului.

loan  Cândea
protopop

Nr. 339—1900 [121] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învă- 

ţătoresci la scólele din comunele mai 
jos însemnate, tractul Mercurei, — se

Nr. 496-900 . [122] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea staţiunilor în- 

văţătoresci dela scólele comunelor în
semnate mai jos, protopresbiteratul I- 
liei, se escrie prin acésta concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare 
în ziarul „Telegraful Român“.

1. A 1 m ă ş e 1, cu salariu anual 
de 600 cor., şi adecă: a) în bani re 
partiţiaţi în popor 300 cor., b) lemne 
(64 cară â-2 cor. 40 fii.) în preţ de 
153 coróne 40 fii. c) venitele cantorale 
în sumă de 68 coróne. d)  ajutoriu 
dela stat 78 cor. 40 fii. cuartir natu
ral în edificiul scólei, şi grădină de 
legumi.

2. Ba c e  a cu filia Cueş, cu sa 
lariu anual de 600 coróne din repar
tiţie cuartir în edificiul scólei şi gră
dină de legumi.

3. G o t h a  tea,  cu salariu de 600 
coróne şi anume: a) în bani gata dela 
comuna politică 70 coróne; b) lemne 
de foc 2 stângini cubici în preţiu de 
48 coróne; c) folosinţa întregei porţi
uni de pământ cu un venit anual de 
482 coróne; cuartir şi grădină.

4. G u r a s a d a, cu salariu 600 
coróne: a) în bani dela comuna poli
tică 160 coróne b) venitul pământu

lui din „Şigeaşcă 60 coróne. c) dela 
biserică 60 coróne; d)  din repartiţiu- 
nea în popor 320 coróne, cuartir în 
edificiul şc0lei şi grădină de ,legumi.

5. I Í i a, cu salariu în bani din 
repartiţie ö40 coróne şi venitele can
torale 60 coróne, la olaltă 600 coróne 
cuartir în edificiul scólei şi grădină.

6. Mi c ăne s c i ,  cu salariu de 
600 coróne şi adecă: a) în bani 400 
coróne repartiţiaţi în popor; b) lemne 
80 cară în preţiu de 160 cor. c) ve
nitele cantorale computate în 40 cor; 
d) cuartir în edificiul scólei; e) gră
dină de legumi.

7- Ul e ş ,  cu salariu anual de 
600 coróne: din repartiţie 500 cor. şi 
folosinţa unui pământ arătoriu şi fâ- 
naţiu preţuit îu 100 coróne.

Dela reflectanţii la aceste posturi 
se cere ca să-se presente pănă la ale
gere în vr’o Duminecă ori sérbátóre 
la biserica din comuna la care a con
curat, spre aşi aréta desteritatea în 
cântările bisericeşti şi pentru luarea 
de informaţiuni, despre modul de plă- 
tire al salariului, deobligaţi fiind ca 
învăţători a ţinea strană în biserică şi 
a instrui pe şcolari în cântări.

Doritorii de a ocupa unul din a- 
ceste posturi au să-şi aştârnă suplicele 
lor concursuale instruite conform nor
melor din vigóre subsemnatului oficiu 
protopresbiteral pănă la terminul sus 
indicat.

I l i a ,  la 6 Iuliu 1900.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

tractului Iliéi, în conţelegere cu comi
tetele parochiale respective.

Avram I*. I*ecurariu
protopresbiter

1000 coróne
dată durere de dinţi ori îi va mirosi 
gira după-ce va folosi apa de dinţi a 
lui Bartilla, o sticlă cu 35 cr. (Pentru 
pachetare 10 cr. deosebit). Erezii A. 
Bartilla (E Winkler), Viena, 19/1., Som
mergasse 1. — Sé se céra pretutinde- 
nea apriat apa de dinţi a lui Bartilla. 
Denunţări de falsificare vor fi bine plă
tite. La locurile, unde nu se póte că
păta, trimit 7 sticle cu 2 fl. 60 cr. 
franco. — Deposit în Sibiiu la far
macia „Vulturul“ C. Müller, piaţa-mare ;
farmacia Molnár, strada Cisnădiei 59.

[33] 12—

A apărut:

Scrisori cătră eleve
de

D-ş6ra prof. Maria Cioban

O carte fórte instructivă, se află de vânzare la

Librăria archidiecesană.
Preţul 1 cor., trimisă cu posta 1 T 0  Cor.

In Tipografia şi librăria  
archidiecesană, Sibiiu, se
află urmátórele scrieri ale poetu
lui nostru Cr. C o ş b u c :
Fire de tort, broş....................... fl. 1.—
Balade şi idile „ ....................... fl. 1.50
Sacontala, broş..............................„ 2.50
Aeneis ediţ. II. broş . . . . „ 1.25
Résboiul nostru pentru neatâr

nare, broş...................................„ —.50
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Farmacia lui F. I. B . Hotter la sf. Iosif, Wien, X I I /2  Scliöiibrunuerstrasse 1 8 2 .

A b sorb in a lu l lui Hotter.
1/1 Flacon fl. 6. —, 7a Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra arieiturei umflârei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflâturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvânt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor alu i Hotter,
pentru cai şi vite cornute

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, peDtru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

"W
f flOTT

Preparate péntru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates- 
taté numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Sé sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se primâscă altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király uteza 12.

A lifia  lui Hotter pentru d e lă tu ra rea  c r e sc ă tu r ilo r  d e  o a s e .
7i Cutie cu fl. 2. 72 Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).

Fluidul lui H otter „ T r a in in g “
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidnl „Training“.

Sé mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . . fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

M ijloc în  co n tra  C o lice i alui 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 30—104

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tiparul tipografiei arckidiecesane.


